


附件
关于加快促进自治区储能健康有序发展的
指导意见（征求意见稿）

为认真贯彻落实《关于促进储能技术与产业发展的指导意见》（发改能源〔2017〕1701号）、《国家能源局关于印发<完善电力辅助服务补偿（市场）机制工作方案>的通知》（国能发监管〔2017〕67号）、《国家发展改革委 国家能源局关于开展“风光水火储一体化”“源网荷储一体化”的指导意见（征求意见稿）》等文件精神，加快自治区储能技术与产业发展，有效提升电力系统调峰备用容量，促进我区新能源消纳，构建“清洁低碳、安全高效”的现代能源产业体系，特制定本指导意见。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记来宁视察以及在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，紧跟国内储能产业发展步伐，发挥我区资源优势，把发展低碳绿色产业作为推动我区高质量发展与经济转型升级的引领工程，构建创新能力强、产业水平高、配套设施完善、示范应用领先的储能产业体系。
（二）基本原则
政府引导、企业参与。加强顶层设计，加大政策支持，研究出台配套措施。加强引导和信息服务，推动储能设施合理开放，鼓励多元市场主体公平参与市场竞争。
创新引领、示范先行。营造开放包容的创新环境，鼓励各种形式的技术、机制及商业模式创新。充分发挥示范工程的试点作用，推进储能新技术与新模式先行先试，形成万众创新良好氛围。
市场主导、改革助推。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，鼓励社会资本进入储能领域。结合电力体制改革进程，逐步建立完善电力市场化交易和灵活性资源的价格形成机制，还原能源商品属性，着力破解体制机制障碍。
统筹规划、协调发展。加强统筹规划，优化储能项目布局。重视上下游协调发展，优化从材料、部件、系统、运营到回收再利用的完整产业链。在确保安全的前提下发展储能，健全标准、检测和认证体系，确保产品质量和有序竞争。
（三）发展目标
依托我区清洁能源聚集优势，推进储能产业发展，在新能源富集的宁东、吴忠、中卫地区先行开展储能设施建设。建设“新能源+储能”示范应用项目，并在全区推广应用；“十四五”期间，储能设施按照容量不低于新能源装机的10%、连续储能时长2小时以上的原则逐年配置；探索储能设施运营商业模式，培育一批有竞争力的市场主体；储能产业发展进入商业化应用，储能对于能源体系转型的关键作用全面显现。
二、重点任务
（一）加强统一规划。遵循技术可行、经济合理、安全可靠的原则，对抽水蓄能及电化学储能等储能设施进行统筹规划布局，加快配套建设，促进网源荷储协调发展。
（二）优化开发模式。鼓励发电企业、电网企业、电力用户、电储能企业等投资建设储能设施，鼓励采用多种投资方式建设储能电站；在新能源富集、电网送出断面受限地区，鼓励新增和存量新能源项目建设储能装置，建设电网区域性共享储能设施，创造共享储能电站盈利模式。优化新增新能源区域储能开发模式，因地制宜采用“光储”“风储”“风光储”等一体化开发模式规划布局新能源，配置储能是新能源优先开发的必要条件。
（三）明确配置原则。新能源项目储能配置比例不低于10%、连续储能时长2小时以上。原则上新增项目储能设施与新能源项目同步投运，存量项目在2021年底前完成储能设施投运。从2021年起，对于达到以上要求的新增新能源企业，在同等条件下优先获得风光资源开发权；对于达到以上要求的储能项目，支持参与电力辅助服务市场。
（四）推进示范工程。鼓励各地市、宁东管委会大力引导社会投资，试验示范具有产业化潜力的储能技术、装备及应用，大力推进储能技术装备研发示范及“新能源+储能”一体化开发示范工程。
（五）建立市场机制。鼓励储能以独立身份参与市场交易，将电储能交易纳入现行宁夏电力辅助服务市场运营规则中，规范交易品种，明确价格机制，通过市场发现储能价格，激发市场活力，促进新能源消纳，弥补调峰不足，促进储能产业健康发展。
（六）促进融合发展。推进储能多元化应用支撑能源互联网应用示范，提升储能系统的信息化和管控水平，促进储能基础设施与信息化技术的深度融合应用，相关信息分级接入调控系统，服从调控机构调度管理，提高储能资源利用效率。
（七）健全安全防护体系。严格落实国家安全生产相关规定和要求，建立健全储能应用全方位全过程的安全防控体系，明确安全责任主体，细分安全责任界面，全面提升储能安全防护水平。
三、保障措施
（一）加强组织领导。成立自治区推进储能产业发展工作小组，研究制定促进储能发展的规划和政策措施，指导地方开展试点示范工作，促进储能上下游产业链协同发展。
（二）统筹规划引领。系统谋划储能设施建设、示范运营推广等发展规划和实施细则，加强各专项规划与国土空间规划的有效衔接，提高电网调峰能力，提升可再生能源消纳利用率。
（三）强化政策服务。全面落实国家关于支持储能产业发展政策，加大财政对符合条件的储能建设及运营等方面的支持力度。对储能产业链相关企业在项目审批、税费减免、土地供给、示范运营补贴等方面提供便利化条件和政策服务。
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