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为积极稳妥推进宁夏售电侧改革，保护经营主体的合法权益，依据《国家发展改革委 国家能源局关于印发<售电公司管理办法〉的通知》(发改体改规〔2021〕1595号)、《国家能源局关于印发<电力市场注册基本规则〉的通知》(国能发监管规〔2024〕76号)等文件，结合宁夏电力市场实际情况，制定本方案。本方案中保底售电是指因各种原因售电公司（包括虚拟电厂）无法履行市场交易职责时，由保底售电公司承接有关业务，代理相关电力用户购电并为其提供保底售电服务的行为。
一、保底售电公司的必要条件
（一）经营稳定。经营现金流稳定，具有承接保底售电服务的财务能力，在宁夏连续开展售电业务不少于2年。
（二）信用良好。售电公司无不良信用记录，法人及其法定代表人董事、监事、高级管理人员无不良信用记录，近2年无因售电业务产生的法院判决败诉情况。
（三）资金储备充足。售电公司资产总额不低于2千万元人民币。售电公司履约保障凭证额度充足，承担保底售电服务时具有充足的资金保障。
（四）人员技术实力强。售电公司人员应有电力、能源、经济、金融等行业3年及以上工作经验，高级和中级职称人员分别至少为1人、3人。
二、保底售电公司确定流程
（一）意向征集。保底售电公司每年确定一次。每年12月份，电力交易机构在电力交易平台发布保底售电公司意向征集的通知。
（二）递交意向申请书。满足必要条件且自愿成为保底售电公司的，需向电力交易机构递交保底售电公司申请书，申请书需包含经营稳定、信用良好、人员技术实力强、资金储备及履约保障凭证金额充足等证明材料，并承诺自愿承担保底售电服务和保底售电风险。
（三）公示及审核。电力交易机构将保底售电公司名单在电力交易平台公示3个工作日后，报自治区发展改革委，自治区发展改革委发布确定后的保底售电公司名单。市场中符合资格条件的售电公司数量不足或无自愿申请的售电公司时，由政府主管部门确定保底售电公司名单。
三、保底售电服务
（一）启动条件。对可能存在以下情况之一的，启动保底售电服务：
1.存在售电公司未在截止期限前缴清结算费用。
2.存在售电公司不符合市场履约风险有关要求。
3.存在售电公司自愿或强制退出市场、被取消交易资格，其购售电合同经自主协商、整体转让未处理完成。
（二）启动程序。由电力交易机构报自治区发展改革委、国家能源局西北监管局同意后，书面通知保底售电公司、原售电公司（包括拟退出售电公司、被取消交易资格的售电公司），以及原售电公司的批发合同各方、电力用户。通知当月未处理完成的合同继续由原售电公司承担并结清市场化费用。保底售电公司自通知次月起承接批发合同及电力用户服务。
（三）确立服务关系。电力用户执行保底零售价格，需与保底售电公司签订零售套餐（参考宁夏电力市场零售套餐），中长期模式下，保底零售价格不超过电网企业代理购电价格的1.5倍，现货结算试运行或正式运行期间，保底零售价格不超过实际现货市场用户侧实时出清均价的2倍。电力用户与公布的保底售电公司自行协商确立代理关系及套餐，无法确立的，电力用户可向电力交易机构提出书面申请，由电力交易机构组织所有保底售电公司参与竞价，最终由电力用户确定保底售电公司。电力用户应配合提供计划电量或电力曲线。电力交易机构可公布电力用户相关信息。启动保底售电服务后，保底售电公司保底服务对应的市场化交易单独结算，与其他售电公司执行统一的市场交易、结算规则。
（四）结束服务。执行保底服务满一个月后，电力用户可自主选择与其他售电公司（包括保底售电公司）协商建立新的代理关系，保底售电公司不得以任何理由阻挠。电力用户在交易平台建立新的代理关系后，对应套餐生效月份起，保底售电公司不再提供保底服务。未建立新的代理关系的电力用户，继续由保底售电公司执行保底服务。
（五）兜底原则。若全部保底售电公司由于经营困难等原因，无法承接保底售电服务，由电网企业提供保底售电服务，参照电网企业代理购电无理由退市市场化用户相关政策执行。
四、其他事项
（一）在保底售电服务期内，保底售电公司不得以任何理由拒绝承担保底售电业务。确因各种原因无法承担保底售电业务的，应及时向自治区发展改革委提交退出申请并经同意后方可免除承担保底售电服务义务。
（二）因原售电公司违规、经营不善等原因导致触发保底售电服务的，由此对批发合同各方、零售电力用户造成的损失由该售电公司承担，批发合同各方、零售电力用户可按协议（合同）约定向原售电公司索赔。保底售电公司不承担该部分损失。
（三）保底售电公司承接保底售电业务后，因保底售电公司自身原因造成相关发电企业、零售电力用户的损失由该保底售电公司承担。存在违规行为的保底售电公司，由自治区发展改革委取消其本年度及未来2个年度的保底售电资格。
（四）保底售电公司须将保底售电业务单独记账、独立核算，并按月通过书面方式将相关价格水平、盈亏情况报自治区发展改革委。
（五）自治区发展改革委、国家能源局西北监管局根据职责对保底售电工作进行监管。
